

કેનેડાથી રાજદ્વારી સંવાદ પર ભારતનો જવાબ

14 ઓક્ટોબર, 2024

અમને ગઈકાલે કેનેડાથી એક રાજદ્વારી સંદેશાવ્યવહાર મળ્યો છે જે સૂચવે છે કે ભારતીય હાઈ કમિશનર અને અન્ય રાજદ્વારીઓ તે દેશમાં તપાસ સાથે સંબંધિત બાબતમાં 'રસની વ્યક્તિઓ' છે. ભારત સરકાર આ અવિવેકી આરોપોને ભારપૂર્વક નકારે છે અને તેમને ટૂંકો સરકારના રાજકીય એજન્ડામાં આરોપિત કરે છે જે વોટબેંકના રાજકારણની આસપાસ કેન્દ્રિત છે.

વડા પ્રધાન ટૂંકોએ સપ્ટેમ્બર 2023 માં કેટલાક આરોપો લગાવ્યા હતા, ત્યારથી કેનેડાની સરકારે અમારા તરફથી ઘણી વિનંતીઓ કરવા છતાં, ભારત સરકાર સાથે પુરાવાનો એક ટુકડો શેર કર્યો નથી. આ નવીનતમ પગલું ક્રિયાપ્રતિક્રિયાઓને અનુસરે છે જેણે ફરીથી કોઈ પણ તથ્યો વિના નિવેદનો જોયા છે. આમાં કોઈ શંકા નથી કે તપાસના બહાને, રાજકીય લાભ માટે ભારતને બદનામ કરવાની ઇરાદાપૂર્વકની વ્યૂહરચના છે.

વડા પ્રધાન ટૂંકોની ભારત પ્રત્યેની દુશ્મનાવટ લાંબા સમયથી પુરાવામાં છે. 2018 માં, તેમની ભારત મુલાકાત, જેનો હેતુ વોટ બેંક સાથે તરફેણ કરવાનો હતો, તે તેમની અગવડતામાં પાછો ફર્યો. તેમના મંત્રીમંડળમાં એવી વ્યક્તિઓનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે જેઓ ભારત સંબંધિત ઉગ્રવાદી અને અલગતાવાદી એજન્ડા સાથે ખુલ્લેઆમ સંકળાયેલા છે. ડિસેમ્બર ૨૦૨૦ માં ભારતીય આંતરિક રાજકારણમાં તેમની નગ્ન દખલથી બતાવવામાં આવ્યું હતું કે તેઓ આ સંદર્ભમાં ક્યાં સુધી જવા તૈયાર છે. તેમની સરકાર એક એવા રાજકીય પક્ષ પર આધારિત હતી, જેના નેતા ખુલ્લેઆમ ભારતની સામે એક ભાગલાવાદી વિચારધારાને સમર્થન આપે છે, તેણે બાબતોને વધુ તીવ્ર બનાવી હતી. કેનેડાના રાજકારણમાં વિદેશી હસ્તક્ષેપ સામે આંખ આડા કાન કરવા બદલ ટીકાનો સામનો કરી રહેલી તેમની સરકારે આ નુકસાનને ઓછું કરવાના પ્રયાસરૂપે ઇરાદાપૂર્વક ભારતમાં પ્રવેશ કર્યો છે. ભારતીય રાજદ્વારીઓને નિશાન બનાવતો આ નવીનતમ વિકાસ હવે તે દિશામાં આગળનું પગલું છે. તે કોઈ યોગાનુયોગ નથી કે તે થાય છે કારણ કે વડા પ્રધાન ટૂંકો વિદેશી દખલ અંગેના કમિશન સમક્ષ રજૂઆત કરવાના છે. તે ભારત-વિરોધી અલગતાવાદી એજન્ડાને પણ સેવા આપે છે, જે ટૂંકો સરકારે સંકુચિત રાજકીય લાભ માટે સતત પ્રયત્નશીલ રહ્યા છે.

તે માટે, ટૂંકો સરકારે કેનેડામાં ભારતીય રાજદ્વારીઓ અને સમુદાયના નેતાઓને પરેશાન કરવા, ધમકાવવા અને ધમકાવવા માટે હિંસક ઉગ્રવાદીઓ અને આતંકવાદીઓને સભાનપણે જગ્યા પૂરી પાડી છે. આમાં તેમને અને ભારતીય નેતાઓને જાનથી મારી નાખવાની ધમકીઓનો સમાવેશ થાય છે. આ બધી પ્રવૃત્તિઓ વાણી સ્વાતંત્ર્યના નામે વાજબી ઠરાવવામાં આવી છે. કેનેડામાં ગેરકાયદેસર રીતે પ્રવેશવા કેટલાક લોકોને નાગરિકતા માટે ઝડપી પાડવામાં આવ્યા છે. કેનેડામાં રહેતા આતંકવાદીઓ અને સંગઠિત ગુનાખોરીના નેતાઓના સંદર્ભમાં ભારત સરકાર તરફથી પ્રત્યાર્પણની અનેક વિનંતીઓની અવગણના કરવામાં આવી છે.

હાઈ કમિશનર સંજયકુમાર વર્મા ભારતના સૌથી વરિષ્ઠ સૌથી વધુ સેવા આપતા રાજદ્વારી છે, જેમની ૩૬ વર્ષની વિશિષ્ટ કારકિર્દી છે. તેઓ જાપાન અને સુદાનમાં રાજદૂત રહી ચૂક્યા છે, જ્યારે ઇટાલી,

તુર્કી, વિયેતનામ અને ચીનમાં પણ સેવા આપી ચૂક્યા છે. કેનેડાની સરકાર દ્વારા તેમના પર નાખવામાં આવેલા એસ્પર્શન્સ હાસ્યાસ્પદ છે અને તેમની સાથે તિરસ્કારની જેમ વર્તવાને પાત્ર છે.

ભારત સરકારે ભારતમાં કેનેડિયન હાઈ કમિશનની એવી પ્રવૃત્તિઓની નોંધ લીધી છે જે વર્તમાન શાસનના રાજકીય એજન્ડાને સેવા આપે છે. આને કારણે રાજદ્વારી પ્રતિનિધિત્વના સંદર્ભમાં પારસ્પરિકતાના સિદ્ધાંતનો અમલ થયો. ભારતીય રાજદ્વારીઓ સામે આક્ષેપો કરવા માટે કેનેડિયન સરકારના આ તાજેતરના પ્રયત્નોના જવાબમાં ભારત હવે વધુ પગલાં લેવાનો અધિકાર સુરક્ષિત રાખે છે.

નવી દિલ્હી
ઓક્ટોબર 14, 2024